

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ, СОБЫТИЯ, ХРОНИКА

С ВИЗИТОМ ДРУЖБЫ

БУХАРЕСТ, 15 сентября. (ТАСС). Сегодня сюда по приглашению ЦК Румынской рабочей партии...

Пиратские акты продолжаются

ГАВАНА, 15 сентября. (ТАСС). Министерство революционных вооруженных сил Кубы...

Вывод американских военных советников из Лаоса

НЬЮ-ЙОРК, 15 сентября. (ТАСС). Государственный департамент объявил вчера, что США...

Очередной ядерный взрыв

НЬЮ-ЙОРК, 15 сентября. (ТАСС). Комиссия по атомной энергии объявила, что вчера...

Положение в Бразилии

НЬЮ-ЙОРК, 15 сентября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Бразилии...



На снимке: делегаты X Международного конгресса по виноградарству и виноделию на плантациях колхоза «Ленинск андердзи»...

ПОБЕДНАЯ ПОСТУЛЬ СЕМИЛЕТКИ

ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИН И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ГРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 218 (11538) | Воскресенье, 16 сентября 1962 г. | Цена 2 коп.

Годовое задание — к 5 декабря

Коллектив Носирского кирпичного завода Управления промышленности строительных материалов Совнархоза Грузии...

В минувшем году на заводе оборудована установка для укладки в печь полуфабрикатов.

Коллектив завода готов трудовые подарки к 45-й годовщине Великого Октябряской революции...

А. КАРЧАВА, рабкор.

НА ОКТЯБРЬСКОЙ ВАХТЕ

УСПЕХИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

Труженики Закавказской железной дороги добиваются хороших показателей в борьбе за выполнение своих обязательств...

В соревнованиях в честь предстоящего праздника особенно отличился мастер вождения большегрузных составов Тбилисского электровагонного завода...

Достойную встречу готовят празднику коллектив станции Батуми, завоевавший по итогам этого квартала переходящее Красное знамя...

Инициаторы соревнования

Коллектив шахты № 1 треста «Ткварчел-уголь» в месяц выполняет производственные задания. По примеру карагадинских шахтеров здесь успешно внедряли...

Сверх восьмимесячной программы шахтеры выдали на-гора более 2.000 тонн топлива.

Готовясь достойно встретить 45-ю годовщину Великого Октября, горняки шахты № 1 взяли на себя новые повышенные обязательства: добыть...

Гости из Донецка в Рустави

РУСТАВИ, 15. (Корр. «Зари Востока»). В Рустави приняла делегацию донецкого металлургического завода...

Дружба между коллективами двух металлургических заводов — донецкого и руставского — зародилась много лет назад, когда грузинская молодежь проходила на Украине...

Поздравляют украинские друзья

МАХАРАДЗЕ. (Корр. «Зари Востока»). Членов Махарадзевского управления добились замечательных успехов. Еще к 31 августа они выполнили годовое задание по сбору чайного листа...

С огромной радостью узнали об этом их украинские друзья. На днях в Махарадзевское управление пришло письмо, в котором партгор ЦК Компартии Украины в Геническом производственном управлении тов. Г. Пахомов от имени трудящихся Генического управления поздравил махарадзевцев...

X Международный конгресс по виноградарству и виноделию

УЧАСТНИКИ КОНГРЕССА В КАХЕТИИ



Утром 15 сентября делегаты X Международного конгресса по виноградарству и виноделию выехали в Кахетию.

Знакомство с этим благодатным краем солнечной Грузии участники конгресса — зарубежные и советские ученые и специалисты начинают с Гурджаанского района.

Посещение делегатами в гостином конгрессе колхоза «Ленинск андердзи» села Велицкие совпало с праздником сбора урожая — ртвели. Взором их представлялась красочная картина. На огромной площади виноградников царил радостный оживление.

Делегатов и гостей приглашают осмотреть Гурджаанский винный завод — один из крупнейших в республике. Тут хранится около 1.200.000 декалитров вина.

Гостей просят отведать вина. С особенной похвалой отзываются они о вине «Гурджаани № 3».

Продолжая поездку, делегаты направляются в Мукузанский совхоз — большое виноградарское хозяйство. Природные условия этих мест благоприятствуют получению обильных урожаев винограда высокого качества.

Участники конгресса осматривают цех за цехом. Подолгу останавливаются они то у одной, то у другой машины, агрегата. Видный специалист из Венгрии Ференг Минауз задает вопрос: сколько винограда перерабатывает пред-

приятие? Ему отвечают, что тут ежегодно перерабатывают 2.500 тонн винограда, из которого получается 40—50 тысяч декалитров полуслизких вин.

У дубовых бочек, наполненных «Киндзмараули», идет дегустация. Отличное вино! Какой тонкий аромат! А какая красивая окраска! — слышится оценка, которую дают грузинскому вину видные виноделы.

Покидая завод, президент Международного бюро виноделия и виноградарства Пьер Ле Руа оставил в книге впечатлений почетных посетителей следующую запись: «Я углубился в лабиринт царя Миноса в горе. У меня было большое, страстное желание выбраться оттуда. Когда лабиринт в Кваррелу полон вина, я согласен провести там остаток моих дней».

К вечеру гости прибыли в Цинандали. Знакомство с винным заводом начинается с рассказа о возникновении этого хозяйства. С ним связаны славные страницы истории грузинского виноделия.

Живой интерес у всех вызывает уникальная коллекция вин Цинандальского завода. Она насчитывает более 17 тысяч бутылок разных типов вин, среди которых «Цинандали красное» 1892—1893 гг.

Участники конгресса осматривают цех за цехом. Подолгу останавливаются они то у одной, то у другой машины, агрегата. Видный специалист из Венгрии Ференг Минауз задает вопрос: сколько винограда перерабатывает пред-

Обмен нотами между Советским Союзом и Ираном

ОБ ОБЯЗАТЕЛЬСТВЕ ИРАНА НЕ ДОПУСКАТЬ НА СВОЕЙ ТЕРРИТОРИИ СОЗДАНИЯ ИНОСТРАННЫХ РАКЕТНЫХ БАЗ

15 сентября с. г. в Тегеране между послом СССР в Иране Н. М. Пеговым и министром иностранных дел шахиншахского правительства Ирана Аббас Арамом состоялся обмен нотами по вопросу о непредоставлении иностранным государствам права иметь на территории Ирана ракетные базы всех видов.

«Шахиншахское министерство иностранных дел свидетельствует свое почтение посольству Союза Советских Социалистических Республик и в развитие предыдущих переговоров считает необходимым довести до сведения посольства, что шахиншахское правительство в целях провозглашения своей доброй воли и укрепления основ дружбы между двумя странами желает настоятельной нотой затвердить в том, что оно не предоставляет никакому иностранному государству права иметь ракетные базы всех видов на территории Ирана».

«Я официально заявляю, что, как неоднократно указывал Его Величество Шахиншах, шахиншахское правительство Ирана никогда не разрешит, чтобы Иран стал средством агрессии против территории Советского Союза».

«Правительство Союза Советских Социалистических Республик принимает во внимание официальное заявление шахиншахского правительства Ирана о том, что, как неоднократно указывал Его Величество Шахиншах, шахиншахское правительство Ирана никогда не разрешит, чтобы Иран стал средством агрессии против территории Советского Союза. Советское правительство выражает уверенность в том, что указанное заверение шахиншахского правительства, а также состоявшийся обмен нотами о непредоставлении иностранным государствам права иметь на территории Ирана ракетные базы всех видов послужат укреплению основ добрососедских отношений между СССР и Ираном, интересам мира и безопасности в районе Ближнего и Среднего Востока».

«РКАЦИТЕЛИ» НА БОЛГАРСКОЙ ЗЕМЛЕ

Дорогие грузинские друзья! В эти дни в столице вашей республики — Тбилиси проходит Международный конгресс по виноградарству и виноделию — значительное событие, которое заставило меня написать это письмо.

С каждым годом расширяются и крепнут взаимные связи между Грузинской ССР и Народной Республикой Болгарией. Сам я учился у вас, в Грузии, проходил практику в Институте садоводства, виноградарства и виноделия. Это мне очень пригодились. Ведь у нас, в Болгарии, как и у вас, виноградарство занимает большой удельный вес в сельскохозяйственном производстве.

Грузия поставляет Болгарии виноградные лозы знаменитых грузинских сортов — «ркакители», «саперави», «мцване» и другие, которые в наших условиях дают высокие урожаи винограда.

Со своей стороны, Болгария поставляет Грузии приятные саженцы как грузинских сортов винограда, так и болгарского сорта «карабуно». По договору между Болгарией и СССР в вашу республику Болгария будет ежегодно поставлять 10 миллионов привитых годовалых саженцев и 15 миллионов подвойных черенков.

В этом году в нашей республике ожидается получить 950 тысяч тонн валовой продукции винограда. В 1980 году площадь виноградников достигнет 315 тысяч гектаров. Вместе с тем более чем вдвое увеличится валовая продукция винограда.

Цветан МАРИНОВ, главный специалист Госплана Болгарии.

# ПОД КОНТРОЛЕМ КОММУНИСТОВ

Уже не первый год на шахте № 1 Ахалцихского шахтоуправления работают комиссии по осуществлению партийного контроля за хозяйственной деятельностью администрации. Таких комиссий у нас три: по осуществлению партийного контроля за ростом производительности труда и снижением себестоимости угля, по улучшению качества угля и соблюдению правил технической безопасности. Ими немало сделано для улучшения экономических показателей шахты. В прошлом году, например, план добычи угля был выполнен на 102,3 процента. Сверх плана горняки выдвинули 2,298 тонн топлива. Себестоимость тонны угля по сравнению с планом была снижена на 0,02 копейки. Всего коллектив шахты сэкономил 3.800 рублей.

В нынешнем году шахта работает ниже возможностей. Она недодала государству свыше трех тысяч тонн топлива. Лучшего оставляет желать и качество угля.

## ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО, НО...

В письме, полученном редакцией, говорилось о том, что в секциях прохладительных напитков некоторых магазинов города обшаривают покупателей.

Как сообщил нам заместитель начальника Управления торговли Тбилисского района тов. П. Джмухадзе, изложенные в письме, подтверждаются. Проверкой установлено, что стаканы, в которые разливают пиво и газированную воду, нестандартные, во многие мензурки не вешается даже и 40 граммов сиропа. Кроме того, на многих мензурах деления стерлись и стали незаметными.

Директор правобережного и левобережного Тбилисского треста столовых № 1 и № 2, директор треста ресторанов и кафе предложил систематически контролировать работу продавцов прохладительных напитков, в недельный срок заменить нестандартные стаканы и мензурки стандартными.

О нарушении правил торговли в магазине № 70 левобережного Тбилисского треста сообщила в редакцию один из читателей. Директор левобережного Тбилисского треста сообщил в редакцию, что факты, приведенные в письме, подтверждаются. Продавцу магазина № 70 М. Оганову за нарушение правил советской торговли объявлен выговор.

Директор магазина В. Мааян за слабый контроль над работой торгового предприятия предупрежден.

В редакцию пришло письмо читателя А. Сабашвили, в котором автор сообщает, что на многих автобусных остановках в городе Тбилиси нет навесов для пассажиров. Он сигнализировал также о том, что различные объявления в городе вывешиваются где попало.

Письмо за принятием мер было направлено в исполком Потийского городского Совета.

Как сообщила редакция заведующей коммунальным отделом исполкома Потийского городского Совета тов. О. Норакян, исполком выделены дополнительные средства для постройки навесов. Начальнику конторы благоустройства поручено изготовить специальные стелды для объявлений и установить их в центральных местах города.

Партийная организация принимает меры к тому, чтобы преодолеть это отставание. Первые успехи уже достигнуты. В третьем квартале шахта заметно улучшила свои производственные показатели.

Плотовую работу на шахте проводит комиссия, в частности, комиссия по осуществлению партийного контроля за улучшением качества угля, которую возглавляет У. Гвелесиани. По ее инициативе на поверхности шахты организована очистка угля от пустой породы. Комиссия разработала также рекомендации, связанные с улучшением работы транспортера погрузочного бункера. Она тщательно изучила этот вопрос и вынесла на обсуждение партбюро. Начальнику участка движения шахты коммунисту П. Гиоргадзе было предложено осуществить разработанные рекомендации.

Недавно комиссия проверила, правильно ли производится крепление очистных забоев. На эксплуатационном участке № 1, где начальником А. Чачвани, крепление производилось неправильно, что вело к собой ухудшению качества угля. Грубые нарушения имели место и на эксплуатационном участке № 2, который возглавляет В. Бандзеладзе. При креплении пустая порода сыпалась с кровли и смешивалась с вырубленным углем.

Комиссия не прошла мимо этих фактов. Они стали предметом обсуждения партбюро. Выполняя принятое решение, администрация шахты провела совещание руководителей участка и начальников смен. Недостатки в креплении очистных забоев были устранены.

Комиссия по осуществлению партийного контроля за ростом производительности труда и снижением себестоимости угля, во главе которой стоит И. Голиашивили, проверила состояние горных выработок на эксплуатационном участке № 2. На содержании пластового штрека здесь было занято 10—12 крепильщиков. Вызывалось это тем, что штреки проходили по сравнительно слабым пластам.

Детально изучив этот вопрос, комиссия разработала рекомендации, которые вскоре были осуществлены. В производстве внедрили предложение руководителя участка В. Бандзеладзе, позволившее сократить расходы

# НА РЕШАЮЩИХ УЧАСТКАХ ДЕЛА И ЛЮДИ ОДНОЙ ПАРТИЙНОЙ ГРУППЫ

— Това რატი სუო რაბოტა ნაშა პარტიანი გრუპა ნაპრავალა ნა...  
...чтобы стоило...  
...перед коллективом участка задачи были досрочно выполнены. Она уделяла много внимания воспитанию рабочих в духе коммунистического отношения к труду. — так начал свой отчетный доклад партгруппор участка многочисленных автоматов Кузнецкого автомобильного завода А. Свинтрадзе.

— Я сегодня с гордостью могу сказать, — заявил он, — что коммунисты нашего участка стоят во главе социалистического соревнования за коммунистический труд. Они являются инициаторами всего нового, борются за то, чтобы каждый рабочий выполнял свои обязательства.

На нашем участке работают 13 коммунистов. Они распределены по бригадам, где проводят массово-политическую работу. В результате того, что коммунисты идут в авангарде производства, 8-месячный план участок выполнил на 115 процентов.

Коммунист Гиви Ломидзе руководит бригадой коммунистического труда. Благодаря его энергии, воспитательной работе, его усилия, которые он вкладывает в дело совместно с коммунистами К. Иремадзе, А. Кинцурашвили и другими, бригада достигла успехов.

Много последователей нашлось у бригады Г. Ломидзе. По ее примеру начала борьбу за получение звания бригады коммунистического труда и вскоре добилась поставленной цели бригада коммуниста Нодара Бендидзе. Сейчас обе бригады ежемесячно значительно перевыполняют производ-

ственные задания. Партийная группа начала борьбу за получение звания участка коммунистического труда и тем самым помогла целой партийной организации шире развернуть движение за коммунистический труд.

Докалчик и выступавшие в прениях коммунисты — мастер А. Кобешавидзе, автоматчик А. Кинцурашвили, К. Иремадзе, руководитель бригады коммунистического труда Г. Ломидзе и другие — остановились на вопросах воспитательной работы в партийной группе.

На участке широко развернута рационализаторская работа. В ней активно участвуют коммунисты. Авторами многих интересных предложений являются коммунисты Гиви Ломидзе, Мосе Бендидзе, А. Кинцурашвили и другие.

Пример творческого, инициативного труда показывает на участке коммунист Леван Ломтадзе. Он обсуждает десять станков вместо четырех. Следуя его примеру, коммунист О. Дарсавелидзе и другие обсуждают по шесть станков. Коммунист К. Иремадзе помог молодому рабочему Н. Пахуридзе освоить профессию.

Большую работу ведут на участке члены партии — агитаторы

А. Кинцурашвили и Ш. Гваладзе. В марте этого года у автомашиста А. Сирамуа заболела мать. Он был вынужден часто ездить в деревню. Сирамуа решил было совсем уйти с завода, но ему на помощь пришел агитатор А. Кинцурашвили. Тот побеседовал с ним и в отсутствие Сирамуа выполнял его работу. В результате — Сирамуа остался на производстве, стал активным рабочим.

Успехи не вскружили голову коммунистам партийной группы, не привели к самопокоению. В их выступлениях на собраниях были вскрыты и недочеты.

Коммунисты отметили, что в летние месяцы на участке ушла трудовая дисциплина, стали меньше внимания уделять культуре производства.

Коммунисты потребовали от вновь избранного партгруппора, чтобы он больше заботился об улучшении бытовых условий рабочих, закреплении кадров, добиваясь лучшей постановки наглядной агитации, повышения авангардной роли коммунистов на производстве.

М. ГВЕЛЕСИАНИ.  
(Корр. «Заря Востока»)

## УЧЕНЫЕ РАССКАЗЫВАЮТ ОБ ИНТЕРЕСНОМ И ВАЖНОМ

Еще и еще раз вчитываюсь в новую Программу нашей партии. Каждый раздел ее, каждая строка проникнуты огромным теплом к людям, озарены светом великих идей, грядущих дерзновенных свершений. Они говорят и о том тепле и свете, которые помогут нам построить материально-техническую базу будущего Родины, тепле и свете, рожденных гением и трудом человека, о которых я хочу вам рассказать.

Как я представляю себе полную электрификацию страны? Это дешевая электроэнергия, царящая на полях страны и в электроемких производствах, на промышленных предприятиях, электроэнергия, движущая транспорт и заливающая светом улицы больших городов и маленьких деревень, электроэнергия, прирученная в пылесосах, холодильниках, полотерах и других электрических службах человека.

В течение ряда лет предстоит построить десятки мощных гидроэлектростанций, районных тепловых электростанций и крупных тепловых электростанций.

Тогда у нас будет громадное количество дешевой электроэнергии, для рационального использования которой нужно будет соорудить высоковольтные магистральные линии электропередач протяженностью в сотни тысяч километров, создать Единую энергетическую систему СССР, которая свяжет между собой электростанции и потребителей тока, обеспечит связь с энергосистемами других социалистических стран.

Грандиозные масштабы и задачи энергетического строительства и электрификации выдвигают целый ряд новых, важнейших задач

# Рождение тепла и света

перед нашей наукой и, в частности, перед энергетической наукой. Ученые должны будут детально изучить энергетический и топливный балансы страны, найти пути наилучшего использования природных источников энергии, разработать научные основы Единой энергетической системы, о которой я уже говорил.

Им предстоит открыть новые источники энергии, изыскать способы прямого преобразования тепловой энергии в электрическую, ядерной, солнечной и химической энергии в электрическую, решить проблемы управления термоядерными реакциями.

Над разрешением всех этих вопросов успешно работает целый ряд научных организаций страны. Специфика энергетических ресурсов и условий их использования в Грузии определила направления наших научных исследований.

Вот пример. Среди природных богатств республики значительный удельный вес имеют вольтные ресурсы. Отсюда возникла проблема их рационального использования — одна из основных энергетических проблем, над которой работает научный коллектив института.

Освоение водных ресурсов Грузии осложняется потому, что теоретические основы использования горных рек полностью еще не разработаны. Интенсивное освоение крупных равнинных рек способствовало развитию соответствующей науки, а вот горным рекам в этом отношении еще повезло.

Поэтому, наряду с решением практических задач, Институту Энергетики приходится разрабатывать теоретические основы использования горных рек, и многие сложные вопросы уже разрешены.

Или другая проблема. В последнее время значительно развилось строительство тепловых электростанций, работающих на сернистом мауте. Нужно было найти какие-то способы, которые позволили бы резко сократить выброс вредных сернистых соединений. Опыты, проводившиеся в институте на полупромышленной экспериментальной циклонной топке, показали, что на создаваемых в

П. Г. ШЕНГЕЛИЯ,  
член-корреспондент Академии наук Грузинской ССР

СССР сверхмощных газомазутных тепловых электростанциях целесообразно использовать именно циклонные топки.

Атомные электростанции... Гордость нашей энергетики. Но для того, чтобы широко развить строительство таких станций, нужно прежде всего удешевить производство атомной энергии. Значительная работа ведется в этом направлении. Результаты проведенных за последние годы исследований по теплообмену в каскадах реакторов показали, что можно без больших дополнительных затрат увеличить мощность атомных реакторов.

Для этой же цели нужно изучить поведение некоторых веществ в паровом тракте реактора с кипящей водой. Это — часть общей проблемы генерации чистого пара на атомных электростанциях. Известно, что можно будет разработать новые способы регулирования реактивности, а значит, и удешевить реакторные установки.

Сейчас особый интерес приобретает проблема использования энергии Солнца. Чтобы ее разрешить, нужно научиться непосредственно превращать солнечную энергию в электрическую. Уже созданы не-

которые солнечные батареи, позволяющие получить электрическую энергию, однако коэффициент их использования пока слишком мал. Сейчас проводятся интенсивные исследования для того, чтобы повысить коэффициент гелиоустановок.

Большие и разносторонние работы ведутся в нашей стране по использованию солнечной энергии для решения ряда задач, связанных с космическими полетами. Изучаются вопросы снабжения космического корабля энергией, условия поведения металлов при сверхвысоких температурах, обеспечение синтеза органических соединений, связанных с созданием нормальных условий жизни при длительных полетах человека.

В больших городах нашей страны значительно развиваются подземные магистральные коммуникации, быстро растет электрифицированный транспорт. В связи с этим особое значение приобретает проблема бужающих токов в земле, которые наносят огромный ущерб этим коммуникациям, вызывая в них электрокоррозию.

Грузинским ученым удалось победить электрокоррозию: они сумели улучшить методику расчета и назвали устройство активной защиты подземных металлических сооружений от опасного вклада. Эти достижения широко применяются не только в нашей республике, но и за ее пределами.

Перед Институтом энергетики стоят большие и ответственные задачи. Они посвящены теории и практике высокогорной гидроэнергетики, развитию энергосетей, использованию энергии Солнца и др.

Все это требует дальнейшего развития и углубления научных исследований.

Грузинские ученые-энергетики прилагают все усилия для того, чтобы внести свою лепту в создание изобилия энергии, тепла и света, служащих людям.

С. ГАЛАНДЯН.

## Любимик ИСКУССТВ

### УЧАСТНИКАМ ВСЕМИРНОГО ФОРУМА

14 сентября вечером участники X Международного конгресса по виноградарству и виноделию заполнили театр оперы и балета имени З. Панашишвили. Международный подготовительный комитет и Министерство культуры Грузинской ССР пригласили их на концерт, данный в их честь мастерами искусств Грузии.

Большой успех выпал на долю народного артиста СССР П. Амيرانашвили, заслуженных артистов республики М. Амيرانашвили, Л. Гегелия, Ш. Кикидзе, Н. Андгуладзе и др. Долго не отпустила публика народного артиста республики, солиста Академического Большого театра Союза ССР Зураба Анджапаридзе.

Аплодисментами наградили зрителей молодых участниц концерта — лауреата Всесоюзного конкурса скрипачки Лянуу Исакадзе и лауреата Международного конкурса имени П. Чайковского Элисо Вирсаладзе.

Второе отделение концерта началось выступлением Государственного заслуженного ансамбля песни и танца Грузинской ССР под руководством заслуженного деятеля искусств А. Кавсадзе.

Настоящим украшением концерта явилось «Болеро» Раваля в постановке и с участием народного артиста СССР, лауреата Ленинской и Государственных премий Вахтanga Чабукиани.

Концерт прошел с большим успехом.

### В 38-Ю ЗАРУБЕЖНУЮ ПОЕЗДКУ

15 сентября рано утром в Тбилиском аэропорту было необычно многолюдно. Это тбилисцы провожали Государственный заслуженный ансамбль народного танца Грузии под руководством Янко Сухишвили и Нино Рамшвили, выехавших в свою очередную 38-ую зарубежную гастрольную поездку.

Боле чем в сорока странах демонстрировали мастера грузинской народной хореографии свое искусство. Они сейчас снова встретятся с жителями Бельгии и Австрии, куда приглашены вторично. Первая встреча с грузинскими артистами состоится в Швейцарии и Голландии.

— Наши гастроли начнутся в крупнейшем концертном зале Женевы «Коллизе», — рассказала корреспонденту ГрузТА народная артистка Грузинской ССР Нино Рамшвили, — помимо этого города, концерты дадим также в Лозанне и Берне.

Восьмь концертов будут даны нами в венском «Концертхаусе» вмещающем 4.000 зрителей. Затем мы выступим в Зальцбурге, Граце, Лянце. Из Австрии наш путь лежит в Бельгию. Первый концерт брюссельцы уявят во «Дворце изящных искусств».

В Голландии гастроли начинаем в Амстердаме, а затем продолжим их в Гааге. В первом городе нам предоставлен крупнейший спортивный зал «Аполлон» на 10 тысяч зрителей. Всего в Голландии дадим 15 концертов.

### НА ГАСТРОЛИ В ЯПОНИИ

Трудящиеся Японии познакомятся скоро с грузинскими народными танцами. Лучшие их исполнители из числа участников художественной самодеятельности уже выехали в Москву и 17 сентября отправятся в Токио.

В Японии художественная группа советских профсоюзов проведет 35 дней. Она побывает более чем в 20 городах и промышленных центрах, даст концерты в рабочих клубах, концертных залах.

# ПОРОЧНАЯ КНИГА

В этом году издательство Академии наук Грузинской ССР издало книгу С. Ш. Габаерава «Домарковская социология о роли личности в истории». В книге имеется специальная глава: «Марксистско-ленинское учение о роли народных масс и личности в истории».

Научный анализ и принципиальная критика учения домарковской социологии о роли личности в истории, пропаганда того прогрессивного и рационального, что было в этом учении, — бесспорно, дело нужное и полезное. Тем более следует приветствовать намерение автора изложить марксистско-ленинское учение о роли народных масс и личности в истории. На данном этапе исторического развития, когда рвется устои капитализма, когда советские люди осуществляют грандиозную программу коммунистического строительства, разработка вопросов марксистской философии, в том числе вопроса о роли народных масс и личности в истории, имеет огромное теоретическое и практическое значение.

Самое лучшее разумеется, что разработка этих актуальных проблем марксистско-ленинской философии должна происходить на основе изучения

и теоретического обобщения всей богатейшей практики коммунистического строительства, исследования основных закономерностей экономического, политического и культурного развития социализма и перерастания его в коммунизм.

Известно, что решения XX, XXI и XXII съездов нашей партии знаменуют собой новый этап в развитии марксистско-ленинской философии. В этих решениях, в отчетных докладах ЦК КПСС съезду, обогащено, развито марксистско-ленинское учение о роли народных масс и личности в истории.

Вот почему появление интересных работ с методологической точки зрения правильно излагающих вопросы марксистской философии, следует приветствовать и всячески поддерживать.

К сожалению, книга Габаерава С. Ш. в этом отношении не выдерживает никакой критики. Она содержит большое количество ошибок как фактического, так и методологического характера. Нужно со всей определенностью сказать, что это немарксистское исследование тов. Габаерава может принести только вред нашей студенчеству, всем, кто изучает вопросы философии.

В первых пяти главах книги, в которых автор пытается изложить домарковское учение о роли личности в истории, читатель находит дилетант-

ское, поверхностное, бессистемное обобщение разных точек зрения домарковских социологов. В них автор полностью обходит молчанием целый ряд субъективно идеалистических, реакционных, домарксистских концепций по излагаемому вопросу. Автор не счел даже нужным подвергнуть критике реакционные взгляды Нице, Нице, учение которого в свое время было использовано реакционными фашистскими идеологами для обоснования своих расистских, членовеннавиственных взглядов и кторые и по сей день находятся на вооружении современных, самых реакционных кругов империалистических стран.

В этой части книги имеется целый ряд и других ошибок, неправильных положений и путаницы.

Но наибольшие пороками страдет последняя, шестая глава книги, которая названа: «Марксистско-ленинское учение о роли народных масс и личности в истории».

Теперь, когда наша партия вооружена советский народ программой коммунистического строительства, весь мир является свидетелем невиданной, титанической созидательной деятельности наших народов. Никогда, пожалуй, в истории так ярко, так наглядно не проявлялась роль народных масс, как теперь, и пере-

од осуществления великих предначертаний партии.

Вместо того, чтобы на ярких, живых, повседневных примерах нашей борьбы раскрыть, проиллюстрировать жизненность и правильность марксистско-ленинского учения о роли народных масс в истории, автор книги умудрился вообще ничего не сказать о новой Программе партии, решениях и материалах XX и XXII съездов КПСС, ограничиться общими, ни о чем не говорящими, путанными рассуждениями о роли народных масс в истории.

Выше уже говорилось, и это всем теперь хорошо известно, что в решении XX, XXI, XXII съездов КПСС наша свее дальнейшее развитие вся марксистско-ленинская философия, в том числе и учение о роли народных масс и личности в истории, выдвинутое в докладах Н. С. Хрущева на этих съездах.

В книге поверхностно, без какого-либо анализа излагаются вопросы о роли КПСС в революционном, прогрессивном преобразовании мира, руководящей, организующей, мобилизующей роли ленинской партии в

период развернутого строительства коммунистического общества.

В современном мире идет ожесточенная борьба двух идеологий — коммунистической и буржуазной. Она является отражением в духовной жизни человечества исторического процесса перехода от капитализма к социализму. Именно поэтому наступательная идеологическая борьба против реакционной, переживающей глубокий кризис буржуазной идеологии является наиболее актуальной задачей каждого работника идеологического фронта. Знает ли об этом т. Габаерав? И если знает, то как же мог он не сказать ни одного слова о реакционной сущности взглядов апологетов современного империализма о роли народных масс и личности в истории?

Марксистско-ленинское учение обосновало, что личность может сыграть большую положительную роль в истории, если она правильно понимает и выполняет в своей деятельности объективные законы общественного развития, интересы народных масс, не отрывается от передового класса, от народа, не противопоставляет себя им.

Марксизм-ленинизм решительно выступает против возвышения, а тем более против обожествления личности или иных личностей, сурово осуждает любое проявление культа

Каждый день нашей великой Родины приносит радостные вести со всех участков коммунистического строительства. Советские люди — хозяева своей судьбы, смелые и решительные, трудятся на заводах и фабриках, на шахтах и рудниках, на чайных плантациях и животноводческих фермах, претворяя в жизнь грандиозные планы, блестящие и великие мечты...

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

За годы Советской власти в Грузии созданы новые отрасли промышленности, ранее вовсе не существовавшие, — металлургическая, машиностроительная, автотомобилестроительная, электротехническая, приборостроительная, химическая, цементная, нефтедобывающая, бумажная, шелковая, хлопчатобумажная, чайная, консервная, эфиромасличная и другие.

С маркой «Сделано в Грузии» отправляются во все концы Советского Союза и за рубежом мощные магистральные электровозы, грузовые автомобили, суда для каботажного плавания, электродвигатели, подъемные краны, электросварочное оборудование, точные приборы, металлорежущие станки.

Грузия дает Родине чугун и сталь, прокат и редкие металлы, ферросплавы, цемент, шифер, туф, уголь, и марганец, барит и гумбрин, диатомит, литопон, мрамор, бумагу, железобетонные изделия, изделия из пластмассы, минеральные удобрения, чай, коньяк, вина, консервы, табак и табачные изделия, фрукты, эфирные и тунговые масла, кофеин, обувь, одежду, ткани и многое другое.

За годы Советской власти в Грузии построено более 1000 крупных предприятий. Это значит, что каждый месяц в республике вступали в строй 2 новых предприятия.

Ткани, обувь

В 1961 году предприятия нашей республики произвели 10.500 тысяч пар обуви, а в 1963 году они выпустили 10.720 тысяч пар. Теперь в Грузии изготавливается на душу населения 3 пары обуви в год, тогда как в 1927—1928 годах было выпущено по одной паре на каждые 13 душ, а в 1913 году — и того меньше.

В Грузии действуют десятки предприятий, производящих ткани. В прошлом году они выпустили 77.166 тысяч метров шерстяных, шелковых, хлопчатобумажных тканей. В четвертом году семилетки производство их еще более возрастет.

За годы Советской власти в Грузии сооружено одно из крупнейших металлургических предприятий страны — Руставский азототуковый завод — одно из ведущих химических предприятий страны.

ГОРОД МЕТАЛЛА И ХИМИИ

На базе этого предприятия сооружается производство капролактама — исходного сырья для завода синтетического волокна. Рустави становится городом металла и химии.

Говоря о Рустави, нельзя обойти молчанием тот факт, что еще полтора десятка лет назад не существовало и самого города. Он вырос, как сказочный гигант, посреди доли степи и продолжает расти и расширяться с каждым годом.

впервые в Европе автоматизирован крупнейший трубопрокатный агрегат — стан «400». На нем автоматизировано и механизировано 10 тысяч операций.

Неподалеку от металлургического предприятия вырос Руставский азототуковый завод — одно из ведущих химических предприятий страны.

За семилетку производства минеральных удобрений на Руставском азототуковом заводе возрастает в 2,2 раза. На базе этого предприятия сооружается производство капролактама — исходного сырья для завода синтетического волокна.

Говоря о Рустави, нельзя обойти молчанием тот факт, что еще полтора десятка лет назад не существовало и самого города. Он вырос, как сказочный гигант, посреди доли степи и продолжает расти и расширяться с каждым годом.

750 ТЫСЯЧ ШКОЛЬНИКОВ

В нынешнем учебном году в республике села за парты сядут свыше 750 тысяч школьников, в семнадцать высших учебных заведений пришли 12.500 новых студентов!

В 1918 году на территории Грузии было всего лишь одно высшее учебное заведение, в котором обучалось 500 юношей и девушек. Сейчас на каждую тысячу жителей учится в 3 раза больше студентов, чем во Франции, в 3,6 раза больше, чем в Италии, в 8 раз больше, чем в Турции, в 18 раз больше, чем в Иране!

В нашей республике сплошной грамотности сорок тысяч человек учатся без отрыва от производства на заочных и вечерних отделениях высших учебных заведений.

В 1965 году во всех общеобразовательных школах будет 837 тысяч учеников.

Достижения Грузинской Советской Социалистической Республики — это наглядный пример торжества ленинской национальной политики Коммунистической партии — политики дружбы и братства народов.

Н. С. ХРУЩЕВ.

ТОКУСУЛЬТУРА

- 4.252 общеобразовательные школы всех типов • 750 тысяч школьников • 335 школ рабочей и сельской молодежи • 60 тысяч учителей • 18 высших учебных заведений • 3.197 массовых библиотек • 20 профессиональных театров • 9.000 научных сотрудников • 170 научных учреждений • 300.000 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием

9000 УЧЕНЫХ

Свыше полвека тому назад выдающийся грузинский писатель и общественный деятель Илья Чавчавадзе мечтал о том времени, когда в Грузии будет 20—30 инженеров и агрономов.

Десятки тысяч инженеров и агрономов трудятся сейчас на предприятиях и полях республики.

Каждый день приносит известия о больших успехах грузинских ученых.

Вступил в строй и успешно работает научно-исследовательский ядерный реактор Института физики Академии наук Грузинской ССР.

Впервые в мире освоен выпуск электролитического марганца высокой чистоты.

Работы грузинских физиков проложили дорогу новому направлению в науке — физической кибернетике.

Создан ряд управляющих вычислительных машин, в том числе и для комплексной автоматизации доменных процессов.

Созданы новые электронные устройства для телемеханизации энергосистем, рудничных установок и газовых сетей.

На полях и плантациях вышли новые сельскохозяйственные машины.

Всего лишь четыре десятилетия понадобилось людям, ставшим свободными, для того, чтобы создать более 170 научных учреждений, мощным центром которых является Академия наук нашей республики с ее 45 научными учреждениями, в стенах которой работают около 100 академиков и членов-корреспондентов Академии наук.

О небывалом расцвете грузинской науки и гигантском размахе научной работы ярко свидетельствует тот факт, что сейчас в Грузии свыше 9.000 научных работников, и среди них около 450 докторов наук и более 3.200 кандидатов наук.

Средняя продолжительность жизни — 67 лет

В 1913 году в Грузии было зарегистрировано 370 тысяч случаев заболеваний брюшным тифом, натуральной оспой, холерой, чумой, трахомой. Более 40 тысяч человек погибло от этих болезней. Около трети населения страдало малярией. А больниц было всего 41.

Один врач обслуживал 63 тысячи сельских жителей, а на всю Грузию была лишь одна частная малярийная станция.

В Советской Грузии сейчас более 600 больниц и поликлиник, свыше 1.360 амбулаторно-клинических учреждений и 90 специализированных диспансеров, огромное количество рентгеновских кабинетов, физиотерапевтических отделений, клинико-диагностических лабораторий.

В этих учреждениях сегодня работает более 13 тысяч врачей и около 30 тысяч представителей среднего медицинского персонала.

На территории республики совершенно ликвидированы такие инфекционные болезни, как оспа, холера, возвратный тиф и другие. Нет заболеваний малярией. Средняя продолжительность жизни достигла 67 лет — то есть увеличена по сравнению с дореволюционным временем вдвое.

30 электростанций

30 крупных электростанций построено в нашей республике за годы Советской власти.

Темпы энергетического роста республики поразительны. По

ТОЛЬКО СТАТИСТИКА

В Советской Грузии на душу населения производится чугуна в 4 раза больше, чем в Италии, цемента — в 1,6 раза больше, чем в Японии, и в 1,2 раза больше, чем в Англии. Шелковых тканей производится столько же, сколько во Франции.

думать только, что сейчас Грузия вырабатывает электроэнергию в 190 раз больше, чем в 1913 году.

Земо-Авчальская ГЭС была первой крупной электростанцией, построенной в нашей республике. Шли годы, на быстрых реках вставали новые энергетические гиганты — Рионская, Алазанская, Храми-1, Сухумская, Шаорская, Ладжанурская и многие другие.

И недалеко то время, когда еще одна река станет рекой электрической. На Ингури сооружается одна из крупнейших электростанций Грузии — Ингури-ГЭС.

В каждом колхозе — клуб, в каждом селе — библиотека, в каждом городе — театр, в каждом районе — музей

В Грузии, где 40 лет тому назад было всего лишь 10 музеев, сейчас работают более 3 тысяч массовых библиотек, около 2 тысяч клубных учреждений и 68 музеев. Растет сеть кинотеатров, домов народного творчества. В республике более 20 профессиональных театров, 41 университет культуры на общественных началах, 32 народных театра, 1.353 киноустановки, ежегодно выпускаются тысячи и тысячи новых книг, выходит более ста названий журналов и других периодических изданий.

Перспективы развития подлинно народной социалистической культуры в Грузии еще более грандиозны и захватывающи. Пройдет каких-нибудь 3—4 года, и у нас будет около 2.700 киноустановок, свыше 4 тысяч массовых библиотек с книжным фондом в десятки миллионов экземпляров, во много раз возрастут тиражи выпускаемых книг, газет и журналов, будет создано еще 18 музеев. Радио и телевидение прочно войдут в быт каждой семьи.

За годы семилетки только по линии Министерства культуры Грузинской ССР откроется 458 новых культурно-просветительных учреждений!

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

900 и 55.000

Чайное хозяйство Грузии является гордостью многоотраслевого сельского хозяйства нашей республики, детищем Советской власти.

До революции, в 1913 году, площадь чайных плантаций не превышала 900 гектаров, а валовой сбор чайного листа достигал всего 550 тонн. В 1961 году чайные насаждения в республике уже занимали 55 тысяч гектаров, а «зеленого золота» собрано 154 тысячи тонн.

Больших успехов добились чаеводы Грузии в нынешнем году. К 10 сентября они собрали и сдали государству почти 161 тысячу тонн сортового чайного листа. Это на 53.800 тонн больше, чем было собрано в 1953 году и в 178 с лишним раз больше, чем в 1913 году.

За годы Советской власти урожайность чайных плантаций повысилась в 5 с лишним раз.

340 тысяч гектаров орошаемых земель

«Орошение больше всего нужно и больше всего пересоздаст край, возродит его, похоронит прошлое, укрепит переход к социализму», — так писал В. И. Ленин в письме коммунистам Кавказа.

На основе этих указаний Владимира Ильича в Советской Грузии было создано много мощных оросительных систем. Это Алазанская, Тиропонская, Мухранская и другие. В результате проведенных работ площадь орошаемых земель достигла в Грузии более 340.000 гектаров, осушенных — около 110.000.

Самым крупным ирригационным строительством в республике является строительство Самгорской бросательной системы.

Важнейшей государственной задачей является дальнейшее освоение Колхидской низменности, на которой со временем только чайные плантации могут занять до 30.000 гектаров.

В СТО РАЗ БОЛЬШЕ

До революции цитрусовые в Грузии были диковинкой, они занимали всего 160 гектаров. А сейчас цитрусовые плоды стали обычными продуктами питания. На плантациях колхозов и совхозов, раскинувшихся более чем на 16.000 гектаров, сейчас насчитываются десятки миллионов цитрусовых деревьев.

Если в 1956 году было собрано и сдано государству около 180 миллионов штук лимонов, апельсинов и мандаринов, то в этом году эта цифра значительно возрастает.

Лимоны, апельсины, мандарины, выращенные на грузинской земле, украшают стол трудящихся Москвы, Ленинграда, Кабаровки и многих других городов страны.

100 ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ САДОВ

В сельском хозяйстве Грузии плодоводство всегда играло значительную роль. Но в результате опустошительных вражеских нашествий сады до установления Советской власти в Грузии занимали немногим более 30.000 гектаров.

После 1921 года началось решительное возрождение и дальнейшее развитие плодоводства. Это привело к тому, что сейчас плодоводство в республике имеет промышленный характер, под садами занято более 100.000 гектаров. Большой славой пользуются выращиваемые в нашей республике яблоки, персики, сливы, айва, субтропическая хурма, инжир, гранат. На грузинской земле произрастают фейхоа, орех, фундук, миндаль и другие ценные плоды.

Вся наша республика сейчас в садах. В ближайшие годы площадь садов должна увеличиться почти до 145.000 гектаров.

190 тысяч тонн винограда

Виноградарство, как и чаеводство, является одной из ведущих отраслей сельского хозяйства Грузии. Недаром в герб Грузинской ССР вместе с колосьями вилеется и виноградная гроздь.

За годы Советской власти виноградарство и виноделие прошли в нашей республике большой путь развития. Если до установления Советской власти площадь под виноградниками составляла всего 36.000 гектаров, то в этом году она превысила 85.000 гектаров. Достаточно сказать, что только с 1953 по 1960 год в республике было заложено около 17.000 гектаров новых виноградных плантаций.

В нынешнем году по плану должно быть собрано 190.000 тонн винограда.





Западногерманские реакционеры используют внешнеполитический союз Бонн — Париж для достижения своих империалистических целей. (147 газет)



ПАЛКА О ДВУХ КОНЦАХ. Рис. А. Канделяки.

## ТЕПЛАЯ ВСТРЕЧА

СОФИЯ, 14 сентября. (ТАСС). Как сообщало агентство БТА, вчера вечером в доме «Лозенец» состоялась встреча члена Политбюро ЦК БКП с гостями в Болгарии делегации партийных работников КПСС во главе с членом Президиума ЦК КПСС, первым заместителем Председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР А. П. Кириленко. С болгарской стороны на встрече присутствовали первый секретарь ЦК БКП Тодор Живков, председатель Совета Министров Болгарии, член Политбюро ЦК БКП Антон Югов и другие видные деятели партии и правительства.

## ЕДИНСТВО И СПЛОЧНОСТЬ

БАМАКО, 14 сентября. (ТАСС). На заключительном заседании закончившего здесь VI съезда партии Суданский союз делегаты приняли резолюции по политическим, организационным, экономическим и социальным вопросам. В резолюции по политическим вопросам, где дается анализ положения в Республике Мали и намечаются пути на будущее, говорится, что для построения социалистического государства необходимы единство и сплоченность партии.

## В БРАЗИЛИИ ОБЪЯВЛЕНА ВСЕОБЩАЯ ЗАБАСТОВКА

НЬЮ-ЙОРК, 14 сентября. (ТАСС). По сообщениям информационных агентств из г. Бразилиа, сегодня правительство премьер-министра Брошадю да Роша подало в отставку. Отставка правительства Брошадю да Роша, сообщает агентство, вызвана тем, что конгресс не одобрил проведения народного плебисцита по вопросу о предоставлении президенту более широкой исполнительной власти.

## Опасный эксперимент

НЬЮ-ЙОРК, 14 сентября. (ТАСС). Вчера в нескольких милях к востоку от Флориды над Атлантическим океаном после неудачного запуска была взорвана баллистическая ракета «Скайболт», сообщает корреспондент американских информационных агентств с мыса Канаверал. Ракета была сброшена с крыла бомбардировщика «В-52» с высоты около пяти миль. Сразу же после включения своего двигателя ракета полетела не в нужную сторону. Этим была создана большая опасность для населения близлежащего побережья, отмечает агентство ЮПИ, и ракета была взорвана по команде с земли.

## ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ. ПОСЛУШАТЬ

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. З. ПАЛИАШВИЛИ  
16 сентября, днем  
В. Гоклене  
КРАСНАЯ ШАПОЧКА  
16 сентября, вечером  
А. Мачавариани  
ОТЕЛЛО  
С участием В. Чабуквани  
17 сентября  
О. Тактакишвили  
МНДИЯ  
Начало вечерних спектаклей в 7 час. 30 мин. дневного — в 11 час. 30 мин.

## В атмосфере истерии

ВАШИНГТОН, 14 сентября. (ТАСС). Корреспондент ТАСС В. Ватсден передает: Американо-киевский сенат одобрил вчера требования президента Соединенных Штатов Кеннеди о предоставлении ему специальных полномочий призвать 150.000 резервистов. Президент США получил также согласие сената на использование любых средств, включая оружие, против революционной Кубы.

## Против политики авантюры

ГАВАНА, 14 сентября. (ТАСС). Правительство Коста-Рики, стремясь выслужиться перед американскими империалистами, заявило о своей поддержке агрессивной политики США по отношению к Кубе, сообщила агентство Пренса Латина из Сан-Хосе. Однако коста-риканский народ решительно выступает против такой политики.

## Отставка правительства Сирии

ПАРИЖ, 14 сентября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Дамаска, в коммюнике, опубликованном канцелярией президента республики, говорится, что в соответствии с поправками к конституции 1950 года, обнародованными в Учредительном собрании, правительство Башира эль-Азема подало в отставку, которая принята президентом.

## Наводнение в Аджарии

В результате пришедших в Аджарию сильных проливных дождей грозного характера уровень реки Чорохи повысился на 6 метров, и она вышла из берегов. На прибрежных участках наводнением повреждена часть цитрусовых плантаций и других насаждений. Принимаются энергичные меры для быстрой ликвидации последствий наводнения.

## Тбилисская теннисистка в полуфинале

В Риге продолжается чемпионат СССР по теннису. Четвертьфинальные матчи среди женщин и мужчин выявили полуфиналистов. Успешно выступила в четвертьфинале тбилисская теннисистка И. Ермолова. Она нанесла поражение киевлянке Г. Бахшевой — 9:7, 7:5. Москвичка В. Филиппова победила ростовчанку В. Трошкину, а ее землячка Л. Преображенская — эстонскую спортсменку М. Кууду.

## Заседание Политбюро ЦК КП

ПАРИЖ, 14 сентября. (ТАСС). Вчера под председательством генерального секретаря Французской коммунистической партии Мориса Тореза состоялось заседание Политбюро ЦК КП. Политбюро рассмотрело вопросы о международном положении и о перспективах развертывания борьбы за удовлетворение требований трудящихся. По обсуждавшимся вопросам приняты резолюции.

## Золотая шахматная осень

В августе и сентябре все люди стремятся на Кавказ, в Крым. А Нона Гапринадзе из Тбилиси выехала в Москву, чтобы привыкнуть к тем условиям, в которых она будет сражаться с чемпионкой мира Елизаветой Быковой. Надо, как говорят спортсмены, акклиматизироваться.

## Пять чемпионов

В Белграде продолжается чемпионат Европы по легкой атлетике. Третий день состязаний принес команде СССР пять золотых медалей. Об успехе Г. Быстровой, первенствовавшей в состязаниях по легкоатлетическому пятиборью, уже сообщалось в нашей газете. Еще четыре золотых медали завоевали И. Тер-Ованесян, М. Иткина, Э. Озолина и В. Кузнецов.

## Турнир шахматистов четырех республик

Вчера состоялся восьмой тур. Первое поражение потерпел Владислав. Он проиграл Нено, Клоави и Арцаиде, Калленсу — у Каленя. Ломая созданную им атаку на короля своего соперника Вистанецки-са, уже в безнадёжном положении Вистанецки просрочил время, и ему зачтено поражение. Встреча Чеснаускас — Журавлев закончилась ничью.

## Телевидение

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 17 СЕНТЯБРЯ  
18.00 — передача для школьников.  
18.30 — короткометражный фильм.  
19.30 — передача: «Подготовка к новому учебному году в сети партийного просвещения», 19.45 — киноочерк, 19.55 — музыкальная передача: «Мравальжмер», 20.25 — передача: на студии участники X Международного конгресса по виноградарству в видеоплеве, 20.45 — доклады недели на русском языке, 21.00 — художественный фильм «Место иа земле».

## Стадион «Динамо» футбол

18 и 19 сентября  
Розыгрыш первенства СССР между командами класса «А»  
«ТОРПЕДО» (Москва) — «ДИНАМО» (Тбилиси)  
18 сентября — дублирующие составы  
19 сентября — основные составы.  
Начало игр в 17 час. 15 мин.  
Предварительная продажа билетов на 19 сентября будет производиться в кассах стадиона «Динамо» 17 и 18 сентября, с 12 часов дня — по абонементам, 18 сентября, с 10 часов утра — общая.

## Театры

Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Красная шапочка» (в 11 час. 30 мин. веч.), «Отелло» (в 7 час. 30 мин. веч., с уч. В. Чабуквани), театр имени Ш. Руставели — «Дельфин» (в 11 час. 30 мин. веч.), театр имени А. Грибаедава — «Человек из наскелыма» (в 11 час. 30 мин. веч.), «Пакет из Африки» (в 10 час. 30 мин. веч.), «Детям до 16 лет.» (в 7 час. веч.); грузинский кукольный театр — «Мальчик с пальчик» (в 10 час. утра), «Сладкие часы» (в 12 час. дня); Грузофилармония, Летний театр-концерт артистов Московской эстрады с уч. Т. Кравцовой и др. (в 8 час. 30 мин. веч.).

## Кино

В кинотеатре: имени Руставели, «Идиот» (в зини. театре), «Октябрь» (в зини. театре) — «Люди и звери» (1 в зини. театре); «Колхоза» (в зини. театре), в клубе имени Пехлеванова (в зини. театре), «Дядюшка» (в зини. театре), «Казбек» (первый зал), в парке имени Кирова — «Люди и звери» (1 серия); «Амфибия» (в зини. театре), в клубе имени Пехлеванова (в зини. театре), имени 26 комиссаров (в зини. театре) — «Бей барбанти»; в саду Филармонии — «Суд народов»; «Исния» (в зини. театре); «Сантагелло» (Зеленый зал) — показ кинофильмов производства киностудии «Арменфильм»; «Спартак» — кинонеделя грузинских кинофильмов; «Комсомолец» — «Саванна и джунгли»; имени 26 комиссаров (второй зал), «Сакартвело» (Красный зал), в клубе имени И. Чавчавадзе, в Доме культуры имени Горького, в саду Коммунар, «Газалхуди», стереокино «Накаудай» — «Семь янцев»; «Тбилиси», в Доме культуры промкооперации — «Человек-анфимия» (грузинский вариант); имени 26 комиссаров (первый зал) — «Операция «Июль»»; «Колхоза» (в зини. театре) — «Исния»; «Исния» (в зини. театре) — «Пелес»; в Доме офицеров — «Иваново детство»; «Дядюшка» (в зини. театре), в парке культуры и отдыха имени Орджоникидзе, в клубе милиции — «Обыкновенная история»; в парке Ваке — «Радость моя»; «Колхозник»; «Амфибия»; «Танамгавари»; «Цветок на снегу»; «Мизур» — «Лурджа Магдани».

## Золотая шахматная осень

В августе и сентябре все люди стремятся на Кавказ, в Крым. А Нона Гапринадзе из Тбилиси выехала в Москву, чтобы привыкнуть к тем условиям, в которых она будет сражаться с чемпионкой мира Елизаветой Быковой. Надо, как говорят спортсмены, акклиматизироваться.

## Сало ФЛОР, международный гроссмейстер

Почти в одно и то же время начнутся матчи на звание чемпионов мира в Москве и шахматная олимпиада в Золотых Песках (Болгария). На этот раз лучшие шахматисты мира соединят приятное с полезным: они будут участвовать в 15-й олимпиаде и одновременно получат приятную возможность купаться в чудесном Черном море.

## Пять чемпионов

В Белграде продолжается чемпионат Европы по легкой атлетике. Третий день состязаний принес команде СССР пять золотых медалей. Об успехе Г. Быстровой, первенствовавшей в состязаниях по легкоатлетическому пятиборью, уже сообщалось в нашей газете. Еще четыре золотых медали завоевали И. Тер-Ованесян, М. Иткина, Э. Озолина и В. Кузнецов.

## Турнир шахматистов четырех республик

Вчера состоялся восьмой тур. Первое поражение потерпел Владислав. Он проиграл Нено, Клоави и Арцаиде, Калленсу — у Каленя. Ломая созданную им атаку на короля своего соперника Вистанецки-са, уже в безнадёжном положении Вистанецки просрочил время, и ему зачтено поражение. Встреча Чеснаускас — Журавлев закончилась ничью.

## Телевидение

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 17 СЕНТЯБРЯ  
18.00 — передача для школьников.  
18.30 — короткометражный фильм.  
19.30 — передача: «Подготовка к новому учебному году в сети партийного просвещения», 19.45 — киноочерк, 19.55 — музыкальная передача: «Мравальжмер», 20.25 — передача: на студии участники X Международного конгресса по виноградарству в видеоплеве, 20.45 — доклады недели на русском языке, 21.00 — художественный фильм «Место иа земле».

## Стадион «Динамо» футбол

18 и 19 сентября  
Розыгрыш первенства СССР между командами класса «А»  
«ТОРПЕДО» (Москва) — «ДИНАМО» (Тбилиси)  
18 сентября — дублирующие составы  
19 сентября — основные составы.  
Начало игр в 17 час. 15 мин.  
Предварительная продажа билетов на 19 сентября будет производиться в кассах стадиона «Динамо» 17 и 18 сентября, с 12 часов дня — по абонементам, 18 сентября, с 10 часов утра — общая.

## В атмосфере истерии

ВАШИНГТОН, 14 сентября. (ТАСС). Корреспондент ТАСС В. Ватсден передает: Американо-киевский сенат одобрил вчера требования президента Соединенных Штатов Кеннеди о предоставлении ему специальных полномочий призвать 150.000 резервистов. Президент США получил также согласие сената на использование любых средств, включая оружие, против революционной Кубы.

## Против политики авантюры

ГАВАНА, 14 сентября. (ТАСС). Правительство Коста-Рики, стремясь выслужиться перед американскими империалистами, заявило о своей поддержке агрессивной политики США по отношению к Кубе, сообщила агентство Пренса Латина из Сан-Хосе. Однако коста-риканский народ решительно выступает против такой политики.

## Отставка правительства Сирии

ПАРИЖ, 14 сентября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Дамаска, в коммюнике, опубликованном канцелярией президента республики, говорится, что в соответствии с поправками к конституции 1950 года, обнародованными в Учредительном собрании, правительство Башира эль-Азема подало в отставку, которая принята президентом.

## Наводнение в Аджарии

В результате пришедших в Аджарию сильных проливных дождей грозного характера уровень реки Чорохи повысился на 6 метров, и она вышла из берегов. На прибрежных участках наводнением повреждена часть цитрусовых плантаций и других насаждений. Принимаются энергичные меры для быстрой ликвидации последствий наводнения.

## Заседание Политбюро ЦК КП

ПАРИЖ, 14 сентября. (ТАСС). Вчера под председательством генерального секретаря Французской коммунистической партии Мориса Тореза состоялось заседание Политбюро ЦК КП. Политбюро рассмотрело вопросы о международном положении и о перспективах развертывания борьбы за удовлетворение требований трудящихся. По обсуждавшимся вопросам приняты резолюции.